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Αγαπητέ αναζητητή!

Πιθανότατα δεν είναι τυχαίο ότι διαβάζεις αυτό το φυλλάδιο, και 
ελπίζουμε ότι θα βρεις σε αυτό χρήσιμες πληροφορίες σχετικά 
με την Ανθρωποσοφική Κοινότητα, όπως την θέσπισε ο Rudolf 
Steiner. Το φυλλάδιο αυτό αποτελεί ένα είδος επισκόπησης και 
πυξίδας για τις πολλές πτυχές της Κοινότητας. Με την Ανθρω-
ποσοφική Κοινότητα στο επίκεντρο, η Ανθρωποσοφία και οι δρά-
σεις της σε όλο τον κόσμο εκτείνονται πολύ πέρα από την ίδια την 
Κοινότητα.
Ελπίζουμε να εξερευνήσεις τι μπορεί να προσφέρει η Ανθρωπο-
σοφία στη δική σου πορεία ανάπτυξης. Η Ανθρωποσοφία ανα-
γνωρίζει ότι κάθε άνθρωπος είναι ένα φυσικό, ψυχικό και πνευ-
ματικό ον και ότι ο καθένας μας βρίσκει νόημα και σκοπό μέσα από 
τις σχέσεις μεταξύ μας, με τον κόσμο γύρω μας και με το ευρύτερο 
σύμπαν. Το επίτευγμα της ζωής του Rudolf Steiner είναι ότι μέσω 
της Ανθρωποσοφίας ως επιστημονικής μεθόδου απόκτησης 
γνώσης, μπορεί να γίνει γνωστή η πραγματικότητα ενός πνευ-
ματικού κόσμου και η σύνδεσή του με την εξέλιξη του ανθρώπου.
Περαιτέρω, υπάρχουν πολλές πρωτοβουλίες που βασίζονται σε 
μια ξεχωριστή κατανόηση των ανθρώπων και του κόσμου μέσω 
της Ανθρωποσοφίας, όπως την έκανε γνωστή ο Rudolf Steiner. Σε 
αυτές περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων: Η εκπαίδευση Waldorf, η 
Βιοδυναμική γεωργία, , η οργανική αρχιτεκτονική και η Ανθρω-
ποσοφική ιατρική. Στο πλαίσιο της Ανθρωποσοφικής Κοινότητας 
υπάρχουν πολλά μονοπάτια και επίπεδα στοχασμού, τα οποία εί-
σαι ελεύθερος να εξερευνήσεις και να επιλέξεις με βάση τα δικά 
σου ενδιαφέροντα και τις δικές σου δυνατότητες. Η Κοινότητα 
προωθεί τα ερεθίσματα για έναν σύγχρονο πολιτισμό που βασί-
ζεται στην κατανόηση του ανθρώπου και του σύμπαντος. Αν και 
όλα αυτά περιγράφονται σε αυτό το φυλλάδιο,  ωστόσο, κανένα 
φυλλάδιο δεν μπορεί να αντικαταστήσει τη σύνδεση με ένα άλλο 
άτομο και την κοινωνική αξία της συνάντησης με άλλους που 
μοιράζονται το ίδιο ενδιαφέρον για τα πνευματικά θέματα.
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Ο Rudolf Steiner γεννήθηκε το 1861, στο Donji Kraljevec, στη ση-
μερινή Κροατία. Σπούδασε θετικές επιστήμες στην Τεχνική Ακα-
δημία (Technical University) της Βιέννης. Ενώ έκανε το διδακτο-
ρικό του στη Φιλοσοφία στη Βιέννη, δημοσίευσε και έγραψε ένα 
σχόλιο για τον Johann Wolfgang von Goethe. Το 1894 δημοσίευσε 
το κύριο έργο του “Η Φιλοσοφία της πνευματικής δραστηριότη-
τας”. Μέχρι το 1886, είχε διατυπώσει τη βάση της ανθρωποσοφι-
κής του αντίληψης και μεθοδολογίας στο βιβλίο του The Theory 
of Knowledge Implicit in Goethe’s World Conception [Η θεωρία της 
Γνώσης που εμπεριέχεται στην Παγκόσμια Αντίληψη του Γκαίτε].
Το 1902, αφού εργάστηκε ως συντάκτης διαφόρων πολι-
τιστικών περιοδικών στο Βερολίνο και ως λέκτορας στην 
Arbeiterbildungsschule (Σχολή για την εκπαίδευση των εργα-
ζόμενων), ο Rudolf Steiner έγινε Γενικός Γραμματέας του γερ-
μανικού τμήματος της Θεοσοφικής Εταιρείας. Ανέπτυξε αυτή 
την ομάδα μαζί με τη μελλοντική του σύζυγο Marie von Sivers. 
Το 1904, έκδοσε δυο πολύ σημαντικά βιβλία: τη  “Θεοσοφία: μια 
εισαγωγή στην υπεραισθητή γνώση του κόσμου”, και το “Πως 
αποκτάται η συνείδηση ανώτερων κόσμων”. Το 1909 ακολούθη-
σε το βιβλίο “Εσωτερική Επιστήμη” που στην ουσία με αυτό το 
βιβλίο πλαισίωνε μια σύνοψη της Ανθρωποσοφίας.
Αυτά τα θεμελιώδη ανθρωποσοφικά συγγράμματα αναπτύχθη-
καν μέσα στο φιλοσοφικό ρεύμα του γερμανικού ιδεαλισμού και 
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στην πολιτιστική και πνευματική ιστορία της ιουδαιοχριστια-
νικής Δύσης. Μαζί αποτελούν τη μεθοδολογική βάση της Αν-
θρωποσοφικής Πνευματικής Επιστήμης. Αφού ο Rudolf Steiner 
αποχωρίστηκε από τη Θεοσοφική Εταιρεία, ίδρυσε την Ανθρω-
ποσοφική Κοινότητα το 1912-13. Ξεκινώντας από το 1910 πριν 
από αυτή την ίδρυση, μια καλλιτεχνική μορφή έκφρασης εισήλ-
θε στο ανθρωποσοφικό έργο με την παράσταση των τεσσάρων 
μυστηριακών δραμάτων που έγραψε ο Rudolf Steiner, μαζί με 
την εμφάνιση της Ευρυθμίας, μιας νέας τέχνης της κίνησης. 
Από το 1911 αναπτύχθηκαν σχέδια για την κατασκευή ενός κτι-
ρίου που θα έδινε στην Ανθρωποσοφία και τις συναφείς τέ-
χνες ένα κατάλληλα σχεδιασμένο περιβάλλον που θα μπορούσε 
επίσης να χρησιμεύσει ως κέντρο έρευνας και εκπαίδευσης. Το 
1913, τα μέλη της Εταιρείας έθεσαν τον Θεμέλιο Λίθο του πρώ-
του Goetheanum στο Dornach της Ελβετίας.
Στο πλαίσιο των προσπαθειών μεταρρύθμισης και ανασυγκρό-
τησης μετά τον Πρώτο Παγκόσμιο πόλεμο (1914-18), εμφανί-
στηκαν πρωτοβουλίες εμπνευσμένες από την ανθρωποσοφία 
σε πολλούς τομείς της ζωής. Στον κοινωνικό και οικονομικό 
τομέα, ο Rudolf Steiner παρουσίασε μια προσέγγιση για την ορ-
γάνωση όλης της κοινωνικής ζωής που αντανακλούσε ανθρώ-
πινες και παγκόσμιες πραγματικότητες. Αυτή η προσέγγιση, 
το «κοινωνικό τρίπτυχο», είχε σκοπό να καταστήσει σαφές ότι 
ισχύουν διαφορετικές αρχές σε κάθε μία από τις τρεις πτυχές 
της κοινωνικής ζωής - ελευθερία στην πνευματική-πολιτιστι-
κή σφαίρα, η ισότητα και η ισονομία στον τομέα των πολιτικών 
δικαιωμάτων, και η συναδελφική αλληλεξάρτηση στο οικονομι-
κό πεδίο. Πολυάριθμες φοιτητικές πρωτοβουλίες ζητούσαν την 
αναδιοργάνωση της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, ενώ το 1919 
ιδρύθηκε το πρώτο σχολείο Waldorf/Rudolf Steiner στη Στουτ-
γάρδη της Γερμανίας. Στην συνέχεια πολύ σύντομα εμφανίστη-
καν κι άλλες πρωτοβουλίες. Δημιουργήθηκαν μαθήματα ιατρι-
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κής, ιδρύθηκαν κλινικές και η φαρμακευτική εταιρεία Weleda. 
Επιπλέον, ιδρύθηκαν κοινωνικά θεραπευτικά ιδρύματα. Το 1924 
ο Steiner έδωσε επίσης μια σειρά διαλέξεων για τους αγρότες, η 
οποία αποτέλεσε τη βάση για την περαιτέρω ανάπτυξη της βιο-
δυναμικής γεωργίας.
Από το 1913, με την κατασκευή του πρώτου Goetheanum στο 
Dornach, στην Ελβετία, η Ανθρωποσοφία άρχισε να γίνεται όλο 
και πιο ορατή ως πολιτιστική ώθηση. Αυτή η ανάδυση δεν πέρα-
σε χωρίς κριτική και αντιδράσεις. Μια αντίδραση εξ αυτών ήταν 
ο εμπρησμός και η καταστροφή του πρώτου Goetheanum το 
1922/23. Με την επανίδρυση της Γενικής Ανθρωποσοφικής Κοι-
νότητας τα Χριστούγεννα του 1923/24, ο Rudolf Steiner, ο οποί-
ος μέχρι τότε δραστηριοποιούνταν ως δάσκαλος, ανέλαβε την 
άμεση ηγεσία της κοινότητας. Ίδρυσε τη Σχολή για την Πνευμα-
τική Επιστήμη, ακολουθώντας την ατραπό της εκπαίδευσης στο 
διαλογισμό. Έτσι τα άτομα θα μπορούσαν, μέσω των επαγγελ-
μάτων τους, να διευρύνουν και να εμβαθύνουν την έρευνα σε 
πρακτικά πεδία. Αυτό επρόκειτο να αποτελέσει την «ψυχή» της 
Γενικής Ανθρωποσοφικής Κοινότητας.
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ΓΕΝΙΚΗ ΑΝΘΡΩΠΟΣΟΦΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ
Η Γενική Ανθρωποσοφική Κοινότητα αποτελείται από ανθρωπο-
σοφικές ομάδες, παραρτήματα και πρωτοβουλίες σε περισσό-
τερες από 35 χώρες σε όλο τον κόσμο. Οι άνθρωποι που ενδια-
φέρονται για τα πνευματικά θέματα βρίσκουν ο ένας τον άλλον 
μέσω της Κοινότητας, έργο της οποίας είναι η ζωή, η φύση και η 
καλλιέργεια της Ανθρωποσοφίας. Μέσα από τις δραστηριότητες 
της Κοινότητας και άλλων ενδιαφερομένων, πολλοί άνθρωποι, 
όχι μόνο μέλη, έχουν συγκινηθεί και ωφεληθεί από τα έργα της 
Ανθρωποσοφίας.
Η Ανθρωποσοφία είναι μια Επιστήμη του Πνεύματος και η Αν-
θρωποσοφική Κοινότητα ασχολείται με τη ζωντανή Ανθρωποσο-
φία, συμπεριλαμβανομένων των ερωτημάτων και των προθέσε-
ων των μελών της υπό το φως των σημερινών γεγονότων. 
Η Ανθρωποσοφική Κοινότητα δίνει χώρο και ευκαιρίες για πνευ-
ματική ανάπτυξη, καλλιτεχνική εξέλιξη και ενεργό συμμετοχή 
στα κοινά. Υπάρχει εκεί όπου συναντώνται άνθρωποι, εμπνευ-
σμένοι από την Ανθρωποσοφία, οι οποίοι εργάζονται πάνω σε θέ-
ματα φροντίδας της ανθρωπότητας, εσωτερικής ανάπτυξης και 
οικοδόμησης της κοινότητας. Η δραστηριότητα αυτή κυμαίνεται 
από ομάδες μελέτης και συζήτησης που εργάζονται με κείμε-
να του Rudolf Steiner και άλλο υλικό για την Ανθρωποσοφία του 
Rudolf Steiner, μέχρι κοινωνικές πρωτοβουλίες και δημόσιες εκ-
δηλώσεις. 
Τα θέματα αυτά-καθορίζονται από το ενδιαφέρον και για παρά-
δειγμα καλύπτουν: την Πνευματική Επιστήμη του Rudolf Steiner, 
ζητήματα σύγχρονης ιστορίας, καλλιτεχνική εργασία, εορτασμό 
των εποχιακών εορτών, καθώς και θεματικές ομάδες εργασίας 
σε επαγγελματικούς τομείς και πλαίσια επιστημονικής έρευνας. 
Η Ανθρωποσοφική Κοινότητα δραστηριοποιείται σε ανεξάρτητες 
τοπικές κοινωνίες και πρωτοβουλίες σε όλο τον κόσμο και περι-
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λαμβάνει μέλη από πολλούς πολιτισμούς και ηπείρους. Η Κοινό-
τητα αποτελεί το σπίτι της Σχολής για την Πνευματική Επιστήμη 
και των Τομέων της.
Αν ενδιαφέρεστε να γίνετε μέλος της Ανθρωποσοφικής Κοινό-
τητας, θα βρείτε στο τέλος αυτού του φυλλαδίου ένα έντυπο αί-
τησης και το σχετικό καταστατικό. Ιδρύματα ή οργανισμοί μπο-
ρούν να συνδεθούν με την Κοινότητα με το να γίνουν εταίροι 
της Παγκόσμιας Ένωσης Goetheanum μέσω του Συμβουλίου των 
Ανθρωποσοφικών Οργανισμών και του Κύκλου Υποστήριξης του 
Μιχαήλ. Το 1923/24, κατά τη διάρκεια της ιδρυτικής συνάντησης 
της Γενικής Ανθρωποσοφικής Κοινότητας, ο Rudolf Steiner έδω-
σε στα μέλη που συμμετείχαν, έναν διαλογισμό ως πνευματικό 
θεμέλιο πάνω στο οποίο η Κοινότητα θα έβρισκε ένα κοινό υπό-
βαθρο. Η ουσία αυτού του διαλογισμού είναι γνωστή ως «Διαλο-
γισμός του Θεμέλιου Λίθου» [Foundation Stone Meditation – GA 
260]. Με πολλούς τρόπους, όσο περισσότερο εξοικειώνεται κα-
νείς με αυτόν και με την Ανθρωποσοφία, τόσο περισσότερο μπο-
ρεί να προσανατολιστεί σε αυτό το Θεμέλιο Λίθο, ως διαλογιστική 
ενσάρκωση όλων των ουσιωδών πτυχών της Ανθρωποσοφίας. Η 
αυτογνωσία που διεγείρεται από αυτόν τον διαλογισμό μπορεί 
να υιοθετηθεί από τον καθένα στη δική του διακριτική ευχέρεια. 
Σήμερα καλλιεργείται από πολλά μέλη και αποτελεί την κοινή 
εσωτερική ουσία της κοινότητας της Γενικής Ανθρωποσοφικής 
Εταιρείας σε όλο τον κόσμο. Για όποιον είναι νέος στην Ανθρω-
ποσοφία θα ήταν χρήσιμο να γνωρίζει ότι, όταν ο Rudolf Steiner 
αναφέρεται στην οντότητα του Χριστού, αυτό συμβαίνει επειδή 
αναγνώρισε την οντότητα του Χριστού ως μια σύγχρονη ενσάρ-
κωση της Ηλιακής οντότητας, μια κοσμική ύπαρξη που αγκαλιά-
ζει όλες τις θρησκείες, της οποίας η ζωή στη Γη δίνει προσανα-
τολισμό για ό,τι είναι πραγματικά ανθρώπινο και συνδέεται βαθιά 
με την ανάπτυξη του ανώτερου Εαυτού ή του «Εγώ» κάθε ατόμου.
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Η Σχολή Πνευματικής Επιστήμης & τα τμήματά της
Η Σχολή Πνευματικής Επιστήμης, συμπεριλαμβανομένων των 
έντεκα Τομέων της (περισσότερες πληροφορίες θα βρείτε πα-
ρακάτω), αποτελεί τον πυρήνα της Ανθρωποσοφικής Κοινότη-
τας. Συνδέει ανθρώπους για τους οποίους το ζήτημα της γνώσης 
αποτελεί επίσης ζήτημα πρακτικής ζωής - και το αντίστροφο. Η 
αφετηρία της ανθρωποσοφικά προσανατολισμένης πνευματι-
κής επιστήμης είναι η ανθρώπινη σκέψη. Αυτή η προσέγγιση της 
γνώσης αποτελεί από μόνη της είναι ένα είδος έρευνας, η οποία 
στη συνέχεια ενισχύεται μέσω της συνεπούς παρατήρησης, του 
στοχασμού και του διαλογισμού.
Η έκφραση της έρευνας έρχεται άμεσα μέσω της ίδιας της πρα-
κτικής, η οποία εγείρει θέματα και ερωτήματα που τίθενται, 
ερευνώνται και αναπτύσσονται περαιτέρω στο ευρύτερο πλαίσιο 
της Σχολής. Τα μέλη της Σχολής εργάζονται σε μια ατραπό στοχα-
σμού της γνώσης που αναπτύσσει τον άνθρωπο και τον συνδέει 
με τα πνευματικά όντα του κόσμου. Όσοι αναλαμβάνουν το έργο 
της Σχολής για την Πνευματική Επιστήμη, που ίδρυσε ο Rudolf 
Steiner, ζωντανεύουν, εμπνέουν και ενισχύουν τους επαγγελμα-
τικούς τομείς, οι οποίοι γίνονται αποτελεσματικοί στα αντίστοι-
χα εργασιακά τους πλαίσια. Η οικουμενική πνευματική πηγή της 
Ανθρωποσοφίας, εμβαθύνεται από την εργασία αυτή στους διά-
φορους Τομείς. Για την έρευνα στον πνευματικό τομέα της Αν-
θρωποσοφίας και των κλάδων της, η αντίληψη και η τόνωση, η 
ανταλλαγή και η επικοινωνία, είναι απαραίτητες. Κάθε μέλος που 
είναι έτοιμο όχι μόνο να αναλάβει και να διατηρήσει την Ανθρω-
ποσοφία, αλλά και να την εκπροσωπήσει υπεύθυνα, μπορεί να 
υποβάλει αίτηση για ένταξη στη Σχολή Πνευματικής Επιστήμης. 
Μια τέτοια επιλογή βασίζεται στην εσωτερική ελευθερία και την 
προσωπική αφοσίωση και προϋποθέτει ότι ο αιτών έχει υπάρξει 
τακτικό μέλος της Κοινότητας.
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Γενικός Ανθρωποσοφικός Τομέας
Το Γενικό Ανθρωποσοφικό Τμήμα θέτει τις βάσεις για όλους τους 
τομείς της πνευματικής έρευνας που είναι κοινοί σε όλα τα Τμή-
ματα και το έργο στην Κοινότητα. Αποτελεί το θεμέλιο τη Σχολή 
Πνευματικής Επιστήμης. Τα κύρια του θέματα είναι η διδασκα-
λία της πνευματικής επιστήμης, η διερεύνηση της φύσης της 
ανθρώπινης ύπαρξης, η βιογραφία, το πεπρωμένο, η μετενσάρ-
κωση, η ουσία του πνευματικού κόσμου και η θέση της ανθρω-
πότητας μέσα σε αυτόν, η ιστορία της ανθρωπότητας, η εξέλιξη 
της Γης και η ίδια η επιστήμη της μύησης. 
Το 1924, ο Rudolf Steiner έδωσε το πρώτο από τα τρία μαθήματα 
που είχαν σχεδιαστεί για να αποτελέσουν την εσωτερική εκπαί-
δευση για τα μέλη της Σχολής Πνευματικής Επιστήμης. Η δεύ-
τερη και η τρίτη δεν ολοκληρώθηκαν λόγω του θανάτου του.
 Η Πρώτη Τάξη με μαντρικό υλικό παραμένει στην καρδιά της 
Σχολής Πνευματικής Επιστήμης. Οι σημερινές συνθήκες ζωής 
απαιτούν μια ριζική και συνειδητή αλλαγή αξιών και πρακτικών, 
προκειμένου να προστατεύσουμε την ουσιαστική ανθρώπινη 
αξιοπρέπειά μας, μια αξιοπρέπεια που αντανακλά την αληθινή 
μας υπόσταση. Αυτή η αλλαγή στη συνείδηση έχει ήδη αρχίσει 
και θα αναγνωρίζει όλο και περισσότερο την πνευματική διά-
σταση της ανθρώπινης και γήινης ύπαρξης. Η ενεργός συμμε-
τοχή σε αυτή την αλλαγή αποτελεί καθήκον του Γενικού Ανθρω-
ποσοφικού Τμήματος. 
 Οι δραστηριότητες του Τομέα περιλαμβάνουν ετήσιες συνα-
ντήσεις με τους επικεφαλής των Παραρτημάτων και των Ομά-
δων, συναντήσεις με τους Τμηματάρχες που φέρουν την ευθύνη 
για το μαντρικό μονοπάτι της Πρώτης Τάξης, γενικά ανθρωπο-
σοφικά συνέδρια, συμπόσια και διαλόγους, καθώς και θεμελι-
ώδεις ανθρωποσοφικές σπουδές στα γερμανικά, αγγλικά και 
ισπανικά στο Goetheanum.
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Παιδαγωγικός τομέας
Ο Παιδαγωγικός Τομέας αναπτύσσει και συντονίζει τις ανθρω-
ποσοφικές ωθήσεις στον τομέα της εκπαίδευσης. Μέσα από 
μια συνεχώς εξελισσόμενη τέχνη της εκπαίδευσης, μπορεί να 
καλλιεργηθεί το δυναμικό και η ανάπτυξη κάθε νέου ανθρώπου. 
Διαφορετικά παιδαγωγικά ερευνητικά πεδία εξετάζονται στο 
πλαίσιο της Σχολής Πνευματικής Επιστήμης: π.χ. εμβάθυνση 
της κατανόησης των ανθρώπινων όντων,  ανάπτυξη του παι-
διού και η αντίληψη της ανθρώπινης ατομικότητας, εμβάθυν-
ση της καλλιτεχνικής, συλλογικής και διαλογιστικής εργασίας 
στην εκπαίδευση, προγράμματα κατάρτισης και συνεργασία με 
άλλους τομείς. Η ηγεσία του τμήματος καθιερώνει και διατη-
ρεί σχέσεις με τη διεθνή Σχολική Κοινότητα Steiner/Waldorf 
kindergarten, με το  Κίνημα Εκπαίδευσης Ενηλίκων και την εκ-
παίδευση ενηλίκων ως ουσιαστική πτυχή εργασίας του Παιδα-
γωγικού Τομέα. Τα μέλη του Τμήματος συμμετέχουν επίσης σε 
δημόσιες συζητήσεις για την εκπαίδευση και τη διδασκαλία. Το 
ενημερωτικό δελτίο του Παιδαγωγικού Τμήματος αναφέρεται 
στους τομείς έρευνας. 

Γεωργικός τομέας
Το Γεωργικό Τμήμα έχει ως κύριο καθήκον του την τόνωση και το 
συντονισμό του βιοδυναμικού κινήματος παγκοσμίως. Το Τμήμα 
συνεργάζεται με ανθρώπους που αναζητούν μια ανθρωποσο-
φική και πνευματική επιστημονική εμβάθυνση στον τομέα της 
γεωργίας. Αυτό γίνεται με τη μορφή μαθημάτων, ομάδων εργα-
σίας, συνεδρίων, διαλέξεων και δημοσιεύσεων. Επιπλέον, πραγ-
ματοποιούνται δράσεις έρευνας και ανάπτυξης. Είναι ιδιαίτερα 
σημαντικό να παρέχονται ιδέες για αυτό-καθοριζόμενη δραστη-
ριότητα στη γεωργία και την κηπουρική, στην επεξεργασία και 
το εμπόριο τροφίμων, στην εσωτερική διαλογιστική εργασία και 
στις εξωτερικές δημόσιες σχέσεις. Ο Τομέας καλλιεργεί ενεργά 
ένα παγκόσμιο δίκτυο ατόμων και ενώσεων, ιδίως εταιρειών 
Demeter, μέσω της έρευνας, της παροχής συμβουλών και της 
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κατάρτισης, με ιδρύματα που συνδέονται με τον Τομέα και άλ-
λους επαγγελματικούς τομείς, όπως η ιατρική και η εκπαίδευ-
ση. Προωθεί την αμοιβαία συμπληρωματικότητα της αναλυτι-
κής φυσικής επιστήμης, της φαινομενολογίας του Γκαίτε, της 
ανθρωποσοφικής πνευματικής επιστήμης και της εμπειρικής 
επιστήμης. Καθώς γίνονται ορατές και προσιτές στον κόσμο για 
τους ενδιαφερόμενους αγρότες και το κοινό, οι γνώσεις αυτές 
συμβάλλουν σε μια αναγεννητική γεωργία που αντιλαμβάνεται 
τον εαυτό της ολοκληρωμένα ως «γεωργική κουλτούρα» - χτί-
ζοντας πολιτισμό μέσα και πάνω στη Γη. 

Ιατρικός τομέας
Το Ιατρικό Τμήμα προωθεί και συντονίζει την παγκόσμια ανάπτυ-
ξη, την έρευνα, την εκπαίδευση και την εφαρμογή της ανθρωπο-
σοφικής ιατρικής, στις ιατρικές πρακτικές, τα φάρμακα και τις 
ανθρωποσοφικές κλινικές. Ειδικεύεται σε πολυάριθμες πρακτι-
κές (εσωτερική ιατρική, παιδιατρική, γυναικολογία και μαιευτική, 
δερματολογία, νευρολογία & θεραπεία πόνου, χειρουργική, ψυ-
χοθεραπεία και ψυχιατρική, κ.λπ.) και εξελίσσεται συνεχώς μέσω 
της κλινικής εμπειρίας και την επιστημονική έρευνα. Υπάρχουν 
πιστοποιημένα μαθήματα κατάρτισης για τους γιατρούς, φαρμα-
κοποιούς, νοσηλευτές, φυσικοθεραπευτές και εργοθεραπευτές, 
θεραπευτικούς ευρυθμιστές, θεραπευτές τέχνης και ψυχοθερα-
πευτές σε όλο τον κόσμο. Μέλη του ανθρωποσοφικού ιατρικού 
κινήματος εργάζονται ανεξάρτητα στην έρευνα, την ανάπτυξη 
και την εκπαίδευση, στο συντονισμό διεθνούς επαγγελματικής 
συνεργασίας, στη διοργάνωση συνεδρίων και στις δημόσιες 
σχέσεις. Ο διεθνής συντονισμός αυτών των ποικίλων δραστηρι-
οτήτων, διευθύνεται από ένα διοικητικό συμβούλιο που είναι ο 
Διεθνής Συντονισμός της Ανθρωποσοφικής Ιατρικής (IKAM) στο 
Ιατρικό Τμήμα της Σχολής Πνευματικής Επιστήμης. Μια φορά το 
χρόνο, τα συμβούλια των περιφερειακών ανθρωποσοφικών ια-
τρικών ενώσεων συναντώνται στο Goetheanum για ένα συνέδριο 
στο οποίο τα κεντρικά σημεία της περαιτέρω ανάπτυξης του Το-
μέα συζητούνται σε συνεργασία με το IKAM. 
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Ανθρωποσοφικό Συμβούλιο 
για κοινωνική ανάπτυξη χωρίς αποκλεισμούς 
Το Συμβούλιο αυτό εκπροσωπεί τους τομείς της θεραπευτικής 
παιδαγωγικής, της κοινωνικής θεραπείας, της κοινωνικής παι-
δαγωγικής και της κοινωνικής εργασίας. Μέχρι το 2018, ήταν 
γνωστή ως «Επιτροπή για τη θεραπευτική εκπαίδευση και την 
κοινωνική θεραπεία». Υποστηρίζεται από τη δική της ομάδα πο-
λιτικής και, ως ομάδα εργασίας με εκπροσώπηση στον Διεθνή 
Συντονισμό Ανθρωποσοφικής Ιατρικής (IKAM), τον συντονιστικό 
κύκλο του Ιατρικού Τομέα, και υπάγεται στη Σχολή Πνευματικής 
Επιστήμης.
Από τον Οκτώβριο του 2018 έχει λάβει νέα ονομασία, Ανθρω-
ποσοφικό Συμβούλιο για την Κοινωνική Ανάπτυξη χωρίς απο-
κλεισμούς, η οποία αποδίδει καλύτερα τον όλο και πιο διεθνή 
και διεπιστημονικό χαρακτήρα του τομέα. Οι τρεις τομείς στους 
οποίους δίνεται η μεγαλύτερη έμφαση στο έργο είναι η εκπαί-
δευση, η υγεία και η κοινότητα: Πώς μπορούμε να καταστήσουμε 
την κατάρτιση και τη δια βίου μάθηση προσιτές σε όλους; Πώς 
μπορούμε να καταστήσουμε δυνατό για όλους να βρουν δυναμι-
κή και ισορροπημένη υγεία; Πώς μπορούμε να δημιουργήσου-
με κοινότητες που δίνουν χώρο για κάθε ατομική βιογραφία; Το 
Συμβούλιο μιλά επίσης για τη σύνδεση με τους τρεις Τομείς της 
Σχολής Πνευματικής Επιστήμης με τους οποίους μοιράζονται 
κοινά θέματα και συνεργάζονται ενεργά. Η ανάπτυξη κοινωνι-
κών μορφών χωρίς αποκλεισμούς, στέκεται ως κεντρικό σημείο 
εστίασης: η πρόθεση είναι να διαμορφωθούν οι διαδικασίες 
κοινωνικής ανάπτυξης με τέτοιο τρόπο ώστε όλοι να είναι σε 
θέση να συμμετέχουν. Το Συμβούλιο στοχεύει να υποστηρίξει 
την ενσωμάτωση όλων των Τμημάτων που εργάζονται στη Σχο-
λή, ώστε να μπορέσουν να ανταποκριθούν στις πολυδιάστατες 
προκλήσεις του κόσμου. 

Τομέας Κοινωνικών Επιστημών
Η ικανότητα για κοινωνική αναδιοργάνωση στη ζωή και τη δρά-
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ση μας, στον πολιτισμό, την πολιτική και την οικονομία, είναι το 
αντικείμενο του Τομέα Κοινωνικών Επιστημών. Το έργο του κα-
λύπτει τον ευρύ τομέα των κοινωνικών θεμάτων, από τις σχέ-
σεις μεταξύ των ανθρώπων, την οργάνωση των θεσμών, των 
επιχειρήσεων και των εταιρειών, μέχρι τα μείζονα ζητήματα 
διαμόρφωσης της νομικής, πολιτικής, οικονομικής και πολι-
τιστικής ζωής. Η κατάλληλη διαμόρφωση του κοινωνικού μας 
οργανισμού έχει καταστεί ζήτημα επιβίωσης για την ανθρωπό-
τητα. Η κλιματική αλλαγή, η καταστροφή των πόρων και η εξά-
ντληση της βιοποικιλότητας, … είναι μείζονα θέματα που απαι-
τούν παγκόσμια προσοχή. Από τον κοινωνικό διαχωρισμό της 
ανθρωπότητας, μέχρι την απειλή του ατόμου, της δημοκρατίας 
και της κοινωνίας, στο πλαίσιο της νέας τεχνολογίας και της 
τεχνητής νοημοσύνης, το μέλλον της Γης και της ανθρωπότη-
τας, όλα εξαρτώνται όλο και περισσότερο από την κατανόηση 
των διασυνδέσεων και την ικανότητά μας να αναλάβουμε την 
κατάλληλη και συνεργατική δράση. Σε αυτό το πλαίσιο, ο τομέας 
αυτός θεωρεί ως καθήκον του την ανάγκη να διερευνήσει τις 
συνθήκες και τους κανονισμούς που καθιστούν δυνατή τη δρά-
ση με τρόπους κατάλληλους και πραγματικά ανθρώπινους μέσα 
στο κοινωνικό πλαίσιο. Ο τομέας αυτός συμβάλλει στην κατάρ-
τιση και ανάπτυξη εκείνων των δεξιοτήτων και ικανοτήτων που 
μπορούν να οδηγήσουν σε αξιοπρεπείς συνθήκες διαβίωσης 
στην κοινωνία. Τα μέλη του Τομέα εφαρμόζουν τη πνευματική 
έρευνα και κατανόηση στους διάφορους τομείς της κοινωνι-
κής ζωής και στοχεύουν στην ανάπτυξη ερεθισμάτων για πολ-
λαπλούς κοινωνικούς κλάδους καθώς και για την κοινωνία στο 
σύνολό της. 

Τομέας για τις πνευματικές αναζητήσεις των νέων
Το Τμήμα Νέων [Youth Section] είναι ένας χώρος για τις ερω-
τήσεις, τις πρωτοβουλίες και τα σχέδια των νέων. Είναι ένας 
τόπος συνάντησης για την ανταλλαγή ιδεών και την αμοιβαία 
υποστήριξη μέσω του διαλόγου και της πρωτοβουλίας. Το κα-
θήκον του Τμήματος είναι να υποστηρίξει τους νέους στις πνευ-
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ματικές τους φιλοδοξίες, στην ανάγκη τους για γνώση και στη 
θέλησή τους να φέρουν αλλαγή στον κόσμο. Σε αυτό, οι έφηβοι 
και οι νέοι ενήλικες αναπτύσσουν πρωτοβουλίες που τους συν-
δέουν με άλλους ανθρώπους. Οι τακτικές συγκεντρώσεις και 
ένα παγκόσμιο δίκτυο αποτελούν τη βάση για τη δημιουργική 
ενασχόληση με τα ερωτήματα και τις προκλήσεις της εποχής, 
την αναζήτηση του ατομικού μονοπατιού του καθενός και τη 
θέληση να ασχοληθεί με τον κόσμο. Οι ίδιοι οι νέοι καθορίζουν 
τις δραστηριότητες: αυτές περιλαμβάνουν συναντήσεις και 
συνέδρια για σύγχρονα θέματα, ομάδες μελέτης και κοινωνική 
εργασία. Το θέμα της έρευνας σε αυτό το τμήμα είναι ο ίδιος ο 
τομέας της νεολαίας, θέτοντας ερωτήματα και θέτοντας ερευ-
νητικές προσεγγίσεις, κατευθύνσεις και στόχους. Η διεθνής 
ομάδα στο Goetheanum στο Dornach της Ελβετίας εργάζεται, 
διατηρεί και προωθεί τις διασυνδέσεις με άτομα και ομάδες σε 
όλο τον κόσμο και διοργανώνει εκδηλώσεις. Είναι υπεύθυνη για 
την επικοινωνία των δραστηριοτήτων, το ενημερωτικό δελτίο, 
την έδρα του τμήματος ακριβώς κάτω από το Goetheanum ως 
τόπο συνάντησης, το συντονισμό ερευνητικών προγραμμάτων 
και ομάδων μελέτης, καθώς και για την υποβολή αιτήσεων για 
κατάλληλους οικονομικούς πόρους σε ιδρύματα. 

Τομέας Παραστατικών Τεχνών
Από το Λόγο δημιουργείται ο κόσμος και με την ομιλία, τη μου-
σική και τη χειρονομία, τα ανθρώπινα όντα εκφράζονται ως εν-
σαρκωμένα όντα πνεύματος-ψυχής. Ο Τομέας Παραστατικών 
Τεχνών διερευνά θέματα σχετικά με το τι σημαίνει για τον ερ-
μηνευτή ο πνευματικός προσανατολισμός και ο διαλογισμός και 
πώς αυτά μπορούν να τον ωφελήσουν. Το Τμήμα φέρνει κοντά 
την ευρυθμία, τον λόγο, το δράμα, τη μουσική και το κουκλοθέα-
τρο σε διεπιστημονική συνεργασία, αναζωπυρώνοντας και ανα-
πτύσσοντας αυτές τις τέχνες στο πλαίσιο άλλων τομέων της 
ζωής: παιδαγωγική, θεραπεία, κοινωνική εργασία, προγράμματα 
για νέους και εκπαίδευση ενηλίκων. Με βάση την ανθρωποσο-
φική ανθρωπολογία, ο Τομέας προσπαθεί να κάνει ορατό ολό-
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κληρο τον άνθρωπο, να εκφράσει σωματικές, συναισθηματικές 
και πνευματικές πτυχές και πραγματικότητες. Επιπλέον, μέσω 
των εξειδικευμένων και συμβουλευτικών ομάδων του, το Τμήμα 
Παραστατικών Τεχνών είναι ένα παγκόσμιο κέντρο εκπαίδευσης 
με διδασκαλία και έρευνα. Ως σκηνική τέχνη, η ευρυθμία στο 
Goetheanum εκπροσωπείται από ένα διεθνές σύνολο. 

Τομέας Λογοτεχνικών & Ανθρωπιστικών Επιστημών
Οι Λογοτεχνικές Τέχνες και οι Ανθρωπιστικές Επιστήμες συν-
δυάζουν την επιστήμη και την ομορφιά της γλώσσας, τη γνώση 
και τη δημιουργική φαντασία. Ενώ η επιστήμη στοχεύει περισ-
σότερο στο γενικό και το νομοτελειακό, η τέχνη έχει ως αφετη-
ρία την ατομική έκφραση. Στη μεθοδική σύνθεση και των δύο 
τομέων, η γνώση επανασυνδέεται με τον άνθρωπο, όπως και 
η τέχνη απελευθερώνεται από τον περιορισμένο ορίζοντα του 
ατόμου. Ο Τομέας Λογοτεχνίας και Ανθρωπιστικών Επιστημών 
εργάζεται για την κατανόηση ολόκληρου του πολιτιστικού πα-
ρελθόντος των μυστηρίων και των τελετουργιών των υψηλών 
πολιτισμών τους, την προέλευση των μύθων και των ιερών κει-
μένων των θρησκειών, καθώς και της λογοτεχνίας μέχρι σήμε-
ρα. Οι τομείς εργασίας της περιλαμβάνουν τη λογοτεχνία και τη 
γλώσσα, τη μετάφραση, την έρευνα σε μύθους, θρύλους και λα-
ϊκά παραμύθια, την αισθητική, την ιστορία, τη φιλοσοφία, την 
ιστορία της μουσικής, της τέχνης και του πολιτισμού.
Μια πολύ σημαντική εστίαση είναι η γλώσσα και το έργο του 
Rudolf Steiner, συμπεριλαμβανομένης της διευκόλυνσης της 
μεθοδικής αξιολόγησής του. Το Τμήμα αυτό είναι ένα φόρουμ 
για ανθρώπους που έχουν αναλάβει να προωθήσουν το έργο 
της Ανθρωποσοφίας, της τέχνης και της επιστήμης. Επιπλέον, 
υπάρχουν ομάδες του Τμήματος σε διάφορες χώρες. Πραγματο-
ποιούνται τακτικά συνέδρια πολιτισμού και μελέτης. Το Τμήμα 
αυτό συνδέεται στενά με το Verlag am Goetheanum, τον εκδοτι-
κό κλάδο της Σχολής Πνευματικής Επιστήμης. 
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Τομέας Εικαστικών Τεχνών
Οι εργασίες του Τομέα Εικαστικών Τεχνών καλύπτουν όλα τα 
θέματα και τους κλάδους στον τομέα των εικαστικών τεχνών. 
Οι κύριοι τομείς του είναι η αρχιτεκτονική, η γλυπτική και η 
ζωγραφική, ο σχεδιασμός υφασμάτων, ο σχεδιασμός κοσμημά-
των, ο σχεδιασμός επίπλων, ο σχεδιασμός χρωμάτων, η χαρα-
κτική γυαλιού και η έρευνα για το χρώμα των φυτών. Το τμήμα 
αυτό αντλεί τη βάση για το διάλογο και την ανάπτυξή του από 
τις καλλιτεχνικές ωθήσεις και προτάσεις του Rudolf Steiner και 
των μαθητών του από τις αρχές του 20ού αιώνα. Κύριοι τομείς 
εργασίας είναι η κατανόηση της ιστορίας της τέχνης, της σύγ-
χρονης τέχνης και των δυνατοτήτων των τεχνών στο μέλλον. Το 
τμήμα αυτό επιδιώκει την παγκόσμια ανταλλαγή με τη σύγχρο-
νη τέχνη. Η συνεργασία με τα άλλα Τμήματα του Goetheanum, 
ιδίως στην τέχνη της θεραπείας, της καλλιτεχνικής εκπαίδευ-
σης και της κοινωνικής τέχνης, αποτελεί αναπόσπαστο μέρος 
της εργασίας. Ιδιαίτερη εστίαση των εργασιών του Τομέα είναι 
το ενδιαφέρον και η εμβάθυνση μιας πνευματικά συνειδητοποι-
ημένης καλλιτεχνικής πρακτικής.
Η υλοποίηση συνίσταται σε συνέδρια, μαθήματα, εργαστή-
ρια, έρευνες, δίκτυα, αμοιβαίες επισκέψεις, εκθέσεις, παρου-
σιάσεις, επαφές με μουσεία και γκαλερί, καθώς και κατάρτιση 
και επαγγελματική ανάπτυξη. Επιπλέον, οι ειδικοί τομείς του 
Goetheanum, όπως η συντήρηση και η περαιτέρω ανάπτυξη της 
συλλογής τέχνης και της κοινότητας του Goetheanum, αποτε-
λούν μέρος των καθηκόντων αυτού του τμήματος. 

Τομέας Μαθηματικών & Αστρονομίας
Ο Τομέας Μαθηματικών και Αστρονομίας επιδιώκει να δείξει με 
απτή έρευνα πώς το ανθρώπινο ον, ως πνευματική οντότητα, δεν 
είναι απλώς ένα ον που ορίζεται από την τύχη. Διερευνά μονοπά-
τια προς το πνευματικό στον κόσμο και έτσι διευρύνει τα υπάρ-
χοντα γνωστικά όρια της αστρονομίας και των μαθηματικών, για 
παράδειγμα στην ιδέα του χώρου και του αντι-χώρου. Το έργο 
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του Τομέα περιλαμβάνει ποιοτικές μελέτες για τη μάζα, την πο-
σότητα και το βάρος, μελέτες για τη μορφολογία του έναστρου 
ουρανού και των αστερισμών του, καθώς και για την κοσμολογική 
ανθρωπολογία και την έρευνα του ρυθμού. Η προβολική γεωμε-
τρία ως βάση μιας νέας μορφολογίας και φυσικής έχει ιδιαίτερη 
σημασία. Γίνεται προσπάθεια να αναπτυχθούν προσεγγίσεις για 
μια αστρονομική και κοσμική νοημοσύνη μέχρι και την κατασκευή 
καινοτόμων μηχανών, εργασία που υποκινήθηκε από τον Rudolf 
Steiner και τους μαθητές του. 
Στο προσκήνιο βρίσκονται τα ακόλουθα ερωτήματα: Πώς εξελί-
χθηκε η αστρονομία από την προχριστιανική εποχή μέχρι σήμε-
ρα; Ποια καθήκοντα απαιτούνται για την πνευματοποίηση της 
αστρονομίας σήμερα; Η έρευνα για την ισοδυναμία μεταξύ των 
νόμων του μικρόκοσμου και του μακρόκοσμου και το ζήτημα της 
θέσης του ανθρώπου σε αυτό το πλαίσιο, φέρνουν το Τομέα σε 
μια μοναδική αλληλεπίδραση με τους τομείς της Παιδαγωγικής, 
της Ιατρικής και της Γεωργίας. Το έργο του Τομέα είναι η έρευνα 
και η διδασκαλία στους τομείς των μαθηματικών και της αστρο-
νομίας υπό το πρίσμα της ανθρωποσοφικής πνευματικής επι-
στήμης, καθώς και η παροχή συντονισμού και συνεργασίας σε 
τοπικό, ευρωπαϊκό και παγκόσμιο επίπεδο. 

Τομέας Φυσικών Επιστημών
Ο Τομέας Φυσικών Επιστημών είναι ένας χώρος συνεργασίας 
μεταξύ επιστημόνων διαφορετικών κλάδων. Περιλαμβάνει την 
ανταλλαγή απόψεων σχετικά με ερευνητικά προγράμματα, εκ-
παιδευτικές δραστηριότητες, το ζήτημα του πώς μπορεί να εκ-
προσωπηθεί η ανθρωποσοφικά προσανατολισμένη επιστήμη 
στην σύγχρονη επιστημονική κουλτούρα, καθώς και ζητήματα 
εσωτερικής εμβάθυνσης των διαφόρων τομέων εργασίας.
Η βάση της έρευνας είναι ο Γκαιτεανικός τρόπος εργασίας καθώς 
και οι μέθοδοι εμβάθυνσης της φαινομενολογίας όπως προτά-
θηκαν από τον Rudolf Steiner. Έρευνες αυτού του είδους πραγ-
ματοποιούνται σε πολλά μέρη σε όλο τον κόσμο. Επιπλέον, ο Το-
μέας διαχειρίζεται ένα Ινστιτούτο στο Dornach, όπου μια ομάδα 
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εργάζεται σε επιστημονικά προγράμματα, ιδίως για τα φαρμα-
κευτικά φυτά, τις μέλισσες, προγράμματα φυσικής επιστήμης 
για το φως και το χρώμα, καθώς και για τη σύγχρονη φυσική. 
Μια συνεργασία με το Ιατρικό Τμήμα είναι ένα πειραματικό πρό-
γραμμα σχετικά με το ζήτημα της έρευνας του εγκεφάλου και 
της ελεύθερης βούλησης. Εκτός από τις ομάδες του Τμήματος 
σε διάφορες χώρες, υπάρχουν εξειδικευμένες ομάδες, για πα-
ράδειγμα για τα φαρμακευτικά φυτά, τη μικροβιολογία, το νερό, 
τη φυσική και τη χημεία.

***

Γίνε μέλος της Ανθρωποσοφικής Κοινότητας
Η ιδιότητα του μέλους της Ανθρωποσοφικής Κοινότητας προ-
σφέρει την ευκαιρία να γνωρίσετε την Ανθρωποσοφία ολοκλη-
ρωμένα και να εργαστείτε σε μια κοινότητα κοινής έρευνας, η 
οποία περιλαμβάνει, εφόσον το επιθυμείτε, τη συμμετοχή στην 
πρακτική και ενεργό ζωή της Κοινότητας. Ενώ το μεγαλύτερο 
μέρος της δραστηριότητας της Κοινότητας είναι τοπικό σε πε-
ριοχές και χώρες, όλα τα μέλη είναι επίσης αυτόματα μέλη της 
παγκόσμιας Κοινότητας που ονομάζεται Γενική Ανθρωποσοφική 
Κοινότητα. Ως τέτοια, όλα τα μέλη του κόσμου καθιστούν δυνα-
τή την ανθρωποσοφική εργασία και έρευνα της Σχολής Πνευμα-
τικής Επιστήμης στα έντεκα Τμήματά της στο Goetheanum στο 
Dornach της Ελβετίας. Η εισφορά ή η συνδρομή σας ως μέλος 
στηρίζει την τοπική σας ομάδα, την εθνική σας κοινότητα, την 
παγκόσμια κοινότητα και το Goetheanum.
Όλοι είναι ευπρόσδεκτοι ως μέλη της Ανθρωποσοφικής Κοινό-
τητας, ανεξάρτητα από την κοσμοθεωρία τους, την εθνική ή πο-
λιτιστική τους καταγωγή, τη θρησκεία, το φύλο ή οποιαδήποτε 
άλλη προστατευόμενη ομάδα. Η ιδιότητα του μέλους σημαίνει 
απλώς ότι αναγνωρίζετε την αξία και την εγκυρότητα της Αν-
θρωποσοφίας. Η Κοινότητα είναι δημόσια, χωρίς πολιτικούς 
στόχους και ατζέντα, ή θρησκευτικές δεσμεύσεις.
Η ιδιότητα του μέλους στη Γενική Ανθρωποσοφική Εταιρεία συ-
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νεπάγεται συνήθως την ένταξη σε μια εθνική κοινότητα ή ομά-
δα. Στο πλαίσιο αυτής της ιδιότητας μέλους γίνεστε μέλος της 
παγκόσμιας Κοινότητας.
Για να γίνετε μέλος, στείλτε το έντυπο αίτησης στην Ελληνική 
Ανθρωποσοφική Κοινότητα, συμπληρωμένο και υπογεγραμ-
μένο. Η ιδιότητα του μέλους επιβεβαιώνεται με κάρτα μέλους 
υπογεγραμμένη από ένα μέλος του Εκτελεστικού Συμβουλίου 
και, κατά περίπτωση, από τον εκπρόσωπο της χώρας.
Για περισσότερες πληροφορίες, επικοινωνήστε με την Γραμμα-
τεία Μελών της Ελληνικής Ανθρωποσοφικής Κοινότητας.
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Ιστορική και οργανωτική αναδρομή 
Παρακάτω θα βρείτε το ιδρυτικό καταστατικό της Γενικής Αν-
θρωποσοφικής Κοινότητας που διατύπωσε ο Rudolf Steiner 
κατά τη διάρκεια του Χριστουγεννιάτικου Συνεδρίου 1923/24. 
Περιγράφει το έργο και τους στόχους της Κοινότητας και της 
Σχολής Πνευματικής Επιστήμης. Στη συνέχεια ακολουθεί το 
ισχύον καταστατικό της Εταιρείας.

Ιδρυτικό Καταστατικό της 
Ανθρωποσοφικής Κοινότητας του 1923

1. Η Ανθρωποσοφική Κοινότητα είναι μια ένωση ανθρώπων που έχουν 
ως σκοπό να καλλιεργήσουν τη ζωή της ψυχής, τόσο στο άτομο όσο 
και στην ανθρώπινη κοινωνία, με βάση την αληθινή γνώση του πνευ-
ματικού κόσμου.

2. Τα πρόσωπα που συγκεντρώθηκαν στο Goetheanum στο Dornach τα 
Χριστούγεννα του 1923, τόσο τα άτομα όσο και οι ομάδες που εκπρο-
σωπούνται, αποτελούν τον πυρήνα της Εταιρείας. Είναι πεπεισμένοι 
ότι στην εποχή μας υπάρχει μια γνήσια επιστήμη του πνευματικού 
κόσμου, η οποία έχει εκπονηθεί εδώ και χρόνια και σε σημαντικές λε-
πτομέρειες έχει ήδη δημοσιευθεί - και ότι ο σημερινός πολιτισμός 
στερείται την καλλιέργεια μιας τέτοιας επιστήμης. Αυτή η καλλι-
έργεια πρέπει να είναι το καθήκον της Ανθρωποσοφικής Εταιρεί-
ας. Θα προσπαθήσει να εκπληρώσει αυτό το καθήκον καθιστώντας 
την ανθρωποσοφική πνευματική επιστήμη που καλλιεργείται στο 
Goetheanum στο Dornach το κέντρο των δραστηριοτήτων της, μαζί 
με όλα όσα προκύπτουν από αυτό για την αδελφοσύνη στις ανθρώπι-
νες σχέσεις και για την ηθική και θρησκευτική καθώς και την καλλιτε-
χνική και πολιτιστική ζωή.1

3. Τα πρόσωπα που συγκεντρώθηκαν στο Dornach ως πυρήνας της 
Κοινότητας, αναγνωρίζουν και προσυπογράφουν την άποψη της ηγε-
σίας του Goetheanum (που εκπροσωπείται από το Vorstand [Εκτελε-
στικό Συμβούλιο] που συγκροτήθηκε στην Ιδρυτική Συνέλευση): 

1. Η Ανθρωποσοφική Κοινότητα αποτελεί συνέχεια της Κοινότητας που ιδρύ-
θηκε το 1912. Θα ήθελε, ωστόσο, να δημιουργήσει μια ανεξάρτητη αφετηρία, 
σύμφωνα με το αληθινό πνεύμα της σημερινής εποχής, για τους στόχους 
που τέθηκαν τότε.
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«Η Ανθρωποσοφία, όπως καλλιεργείται στο Goetheanum, οδηγεί 
σε αποτελέσματα που μπορούν να χρησιμεύσουν σε κάθε άνθρωπο 
ως κίνητρο για πνευματική ζωή, ανεξάρτητα από το έθνος, την κοι-
νωνική θέση ή τη θρησκεία του. Μπορούν να οδηγήσουν σε μια κοι-
νωνική ζωή πραγματικά χτισμένη πάνω στην αδελφική αγάπη. Δεν 
απαιτείται κανένας ιδιαίτερος βαθμός ακαδημαϊκής μόρφωσης για 
να τα κατανοήσει και να βασίσει τη ζωή του πάνω σε αυτά, παρά μόνο 
ανοιχτό μυαλό. Η έρευνα αυτών των αποτελεσμάτων, ωστόσο, κα-
θώς και η ικανή αξιολόγησή τους, εξαρτάται από την πνευματο-επι-
στημονική κατάρτιση, η οποία πρέπει να αποκτάται σταδιακά, βήμα 
προς βήμα. Τα αποτελέσματα αυτά είναι με τον δικό τους τρόπο τόσο 
ακριβή όσο και τα αποτελέσματα της γνήσιας φυσικής επιστήμης. 
Όταν αποκτήσουν γενική αναγνώριση με τον ίδιο τρόπο όπως αυτά, 
θα επιφέρουν ανάλογη πρόοδο σε όλους τους τομείς της ζωής, όχι 
μόνο στον πνευματικό αλλά και στον πρακτικό τομέα».

4. Η Ανθρωποσοφική Κοινότητα δεν είναι σε καμία περίπτωση μια μυ-
στική εταιρεία, αλλά είναι εντελώς δημόσια. Μέλος μπορεί να γίνει 
οποιοσδήποτε, χωρίς να λαμβάνετε υπόψη η εθνικότητα του, η κοινω-
νική του θέση, η θρησκεία, οι επιστημονικές ή καλλιτεχνικές πεποιθή-
σεις του, ο οποίος θεωρεί δικαιολογημένη την ύπαρξη ενός ιδρύματος 
όπως το Goetheanum στο Dornach, υπό την ιδιότητά του ως Σχολή-
Πνευματικής Επιστήμης. Η Ανθρωποσοφική Κοινότητα απορρίπτει 
κάθε είδους σεχταριστική δραστηριότητα. Θεωρεί ότι η κομματική πο-
λιτική δεν εμπίπτει στην αποστολή της.

5. Η Ανθρωποσοφική Κοινότητα θεωρεί τη Σχολή Πνευματικής Επιστή-
μης στο Dornach ως κέντρο της δραστηριότητάς της. Η Σχολή θα απο-
τελείται από τρεις τάξεις. Τα μέλη της Εταιρείας θα γίνονται δεκτά στη 
Σχολή με δική τους αίτηση μετά από μια περίοδο συμμετοχής που θα 
καθοριστεί από την ηγεσία του Goetheanum. Εισέρχονται με αυτόν τον 
τρόπο στην Πρώτη Τάξη της Σχολής Πνευματικής Επιστήμης. Η εισα-
γωγή στη Δεύτερη ή Τρίτη Τάξη2 γίνεται όταν το άτομο που το αιτείται, 
κριθεί κατάλληλο από την ηγεσία του Goetheanum.

6. Κάθε μέλος της Ανθρωποσοφικής Κοινότητας έχει το δικαίωμα να 
παρακολουθεί όλες τις διαλέξεις, τις παραστάσεις και τις συναντήσεις 
που διοργανώνει η Κοινότητα, υπό όρους που θα ανακοινωθούν από το 
Vorstand. 

2. Αυτά ακόμη δεν έχουν καθοριστεί.
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7. Η οργάνωση της Σχολής Πνευματικής Επιστήμης είναι, αρχικά, ευ-
θύνη του Rudolf Steiner, ο οποίος θα ορίσει τους συνεργάτες του και 
τον πιθανό διάδοχό του.

8. Όλες οι εκδόσεις-δημοσιεύσεις της Κοινότητας θα είναι δημόσιες, 
με την ίδια έννοια που συμβαίνει και στις εκδόσεις-δημοσιεύσεις των 
άλλων δημόσιων εταιρειών.3 Οι εκδόσεις της Σχολής για την Πνευ-
ματική Επιστήμη δεν θα αποτελούν εξαίρεση ως προς αυτόν τον δη-
μόσιο χαρακτήρα. Ωστόσο, η ηγεσία της Σχολής διατηρεί το δικαίωμα 
να αρνηθεί εκ των προτέρων την εγκυρότητα κάθε κρίσης για τις εκ-
δόσεις- δημοσιεύσεις αυτές που δεν βασίζεται στην ίδια εκπαίδευση 
από την οποία προέρχονται. Κατά συνέπεια, δεν θα θεωρεί δικαιολο-
γημένη καμία κρίση που δεν βασίζεται σε μια κατάλληλη προκαταρ-
κτική κατάρτιση, όπως είναι επίσης η κοινή πρακτική στον αναγνω-
ρισμένο επιστημονικό κόσμο. Έτσι, οι εκδόσεις-δημοσιεύσεις της 
Σχολής Πνευματικής Επιστήμης θα φέρουν ως ένδειξη την ακόλουθη 
σημείωση: «Εκτυπώθηκε ως χειρόγραφο για τα μέλη της Σχολής για 
την Πνευματική Επιστήμη, Goetheanum, ... Τάξη. Κανείς δεν θεωρεί-
ται αρμόδιος να κρίνει το περιεχόμενο, ο οποίος δεν έχει αποκτήσει 
-μέσω της ίδιας της Σχολής ή με τρόπο αναγνωρισμένο από τη Σχο-
λή ως ισοδύναμο- τις απαιτούμενες προκαταρκτικές γνώσεις. Άλλες 
γνώμες δεν θα λαμβάνονται υπόψη, στο βαθμό που οι συγγραφείς 
των έργων αυτών δεν θα μπαίνουν σε συζήτηση γι’ αυτές».

9. Σκοπός της Ανθρωποσοφικής Κοινότητας θα είναι η προώθηση της 
πνευματικής έρευνας- σκοπός της Σχολής Πνευματικής Επιστήμης 
θα είναι η ίδια αυτή η έρευνα. Η δογματική στάση σε οποιοδήποτε το-
μέα θα αποκλείεται από την Ανθρωποσοφική Κοινότητα.

10. Η Ανθρωποσοφική Κοινότητα θα πραγματοποιεί κάθε χρόνο τακτι-
κή Γενική Συνέλευση στο Goetheanum, κατά την οποία ο Διευθυντής 
θα υποβάλλει πλήρη λογιστικό απολογισμό. Η ημερήσια διάταξη αυ-
τής της συνέλευσης κοινοποιείται από τον Vorstand σε όλα τα μέλη, 
μαζί με την πρόσκληση, έξι εβδομάδες πριν από τη συνέλευση. Το δι-
οικητικό συμβούλιο μπορεί να συγκαλεί έκτακτες συνεδριάσεις και να 
καθορίζει την ημερήσια διάταξη. Οι προσκλήσεις για τις συνεδριάσεις 
αυτές αποστέλλονται στα μέλη τρεις εβδομάδες νωρίτερα. Οι προτά-
σεις μεμονωμένων μελών ή ομάδων μελών υποβάλλονται μία εβδο-

3. Οι προϋποθέσεις υπό τις οποίες αποκτά κανείς κατάρτιση έχουν επίσης 
δημοσιοποιηθεί, και η δημοσίευσή τους θα συνεχιστεί.
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μάδα πριν από τη γενική συνέλευση.

11. Τα μέλη μπορούν να ενωθούν σε μικρότερες ή μεγαλύτερες ομάδες 
με βάση οποιαδήποτε τοπική ή θεματική βάση. Η έδρα της Ανθρωπο-
σοφικής Κοινότητας βρίσκεται στο Goetheanum. Από εκεί το Διοικη-
τικό Συμβούλιο θέτει υπόψη των μελών ή των ομάδων μελών αυτό 
που θεωρεί ως έργο της Κοινότητας. Το Vorstand επικοινωνεί με τους 
υπεύθυνους που εκλέγονται ή διορίζονται από τις διάφορες ομάδες. Η 
εισδοχή των μελών θα είναι υπόθεση των επιμέρους ομάδων- το πι-
στοποιητικό προσχώρησης θα τίθεται ωστόσο ενώπιον του Vorstand 
στο Dornach και θα υπογράφεται από αυτούς από την εμπιστοσύνη 
τους προς τους υπεύθυνους των ομάδων. Γενικά, κάθε μέλος πρέπει 
να ενταχθεί σε μια ομάδα. Μόνο εκείνοι για τους οποίους είναι εντε-
λώς αδύνατο να βρουν είσοδο σε μια ομάδα θα πρέπει να υποβάλουν 
απευθείας αίτηση για ένταξη στο Dornach.

12. Οι συνδρομές των μελών καθορίζονται από τις επιμέρους ομάδες- 
κάθε ομάδα πρέπει ωστόσο να υποβάλλει 15 ελβετικά φράγκα4 για κάθε 
μέλος της στην κεντρική ηγεσία της Κοινότητας του Goetheanum. 

13. Κάθε ομάδα εργασίας διαμορφώνει το δικό της καταστατικό, το 
οποίο όμως δεν πρέπει να είναι ασύμβατο με το καταστατικό της Αν-
θρωποσοφικής Εταιρείας.

14. Το όργανο της Κοινότητας είναι το εβδομαδιαίο περιοδικό «Das 
Goetheanum», το οποίο για το σκοπό αυτό εφοδιάζεται με ένα ένθετο5 
που περιέχει τις επίσημες ανακοινώσεις της Κοινότητας. Αυτή η δι-
ευρυμένη έκδοση του «Das Goetheanum» θα παρέχεται μόνο στα μέλη 
της Ανθρωποσοφικής Κοινότητας.

Ο ιδρυτικός πρόεδρος
Πρόεδρος Dr. Rudolf Steiner
Αντιπρόεδρος Albert Steffen
Γραμματέας Dr. Ita Wegman
Μέλη Marie Steiner
Dr. Elisabeth Vreede
Γραμματέας και Ταμίας Dr. Guenther Wachsmuth

4. Στη γενική συνέλευση του Πάσχα του 1990 το ποσό αυτό αυξήθηκε από 100 σε 
125 ελβετικά φράγκα, 300 φράγκα για όσους συνδέονται άμεσα με το Dornach.

5. Για τα αγγλόφωνα μέλη, “Anthroposophy Worldwide” εκδίδεται δέκα φορές 
το χρόνο και περιέχει μεταφράσεις των παραρτημάτων.
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Με βάση το ιδρυτικό καταστατικό του 1923, η Γενική Ανθρωποσοφι-
κή Κοινότητα μπορεί να συνεχίσει να αγωνίζεται για την εκπλήρωση 
του έργου της, «να συνδυάζει τη μεγαλύτερη δυνατή διαφάνεια με τον 
αληθινό και γνήσιο εσωτερισμό» (Rudolf Steiner, GA 260).

***

Τρέχον καταστατικό της 
Γενικής Ανθρωποσοφικής Κοινότητας
1. Με την επωνυμία «Allgemeine Anthroposophische Gesellschaft» θα 
πρέπει να ιδρυθεί μια κοινότητα σύμφωνα με το άρθρο 60 του ελβετι-
κού αστικού κώδικα, με έδρα το Dornach της Ελβετίας. Αυτή η (εφεξής 
καλούμενη «Κοινότητα») έχει καταχωρηθεί στο μητρώο επιχειρήσε-
ων σύμφωνα με το άρθρο 61 του ελβετικού Αστικού Κώδικα.

2. Η κοινότητα επιδιώκει τα καθήκοντα και τους στόχους της σύμφω-
να με το ιδρυτικό καταστατικό που της πρότεινε ο Rudolf Steiner και 
ομόφωνα αποδεκτό από τα μέλη στην ιδρυτική συνέλευση της 28ης 
Δεκεμβρίου 1923. Αντίστοιχα με αυτό το ιδρυτικό καταστατικό, είναι 
καθήκον της Κοινότητας να καλλιεργεί την καλλιτεχνική, επιστημο-
νική και εκπαιδευτική δραστηριότητα σύμφωνα με το Goetheanum 
ως Σχολή για την Πνευματική Επιστήμη.

3. Η Γενική Ανθρωποσοφική Κοινότητα είναι η νομική οντότητα της Σχο-
λής για την Πνευματική Επιστήμη σύμφωνα με τα άρθρα 5, 7 και 9 του 
ιδρυτικού καταστατικού. Η ηγεσία του Goetheanum που ορίζεται στο 
Ιδρυτικό Καταστατικό περιλαμβάνει τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου 
καθώς και τους ηγέτες των επιμέρους Τομέων της Σχολής για την Πνευ-
ματική Επιστήμη, οι οποίοι ρυθμίζουν τις δικές τους μορφές εργασίας.

4. Η ιδιότητα του μέλους χορηγείται από το Διοικητικό Συμβούλιο βά-
σει γραπτής αίτησης. Μέλος γίνεται κανείς τη στιγμή που ένα μέλος 
του Διοικητικού Συμβουλίου της Γενικής Ανθρωποσοφικής Κοινότη-
τας υπογράφει την κάρτα μέλους. Τα μέλη μπορούν να ενωθούν σε 
ομάδες σε οποιαδήποτε βάση, τοπικά ή θεματικά, και οι ομάδες αυτές 
ορίζουν τους δικούς τους υπεύθυνους. Το Vorstand έρχεται σε επι-
κοινωνία μαζί τους προκειμένου να μεταφέρει από το Goetheanum 
αυτό που το Vorstand θεωρεί ως έργο της κοινότητας. Η χρήση από 
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τις ομάδες του ονόματος «Ανθρωποσοφική Κοινότητα», είτε μόνη της 
είτε σε συνδυασμό με άλλες εκφράσεις, προϋποθέτει τη συμφωνία 
του Διοικητικού Συμβουλίου στο Goetheanum.

5. Η παραίτηση ενός μέλους γίνεται με γραπτή δήλωση που υποβάλ-
λεται στο Vorstand. Ένα μέλος μπορεί να αποκλειστεί από την κοινό-
τητα με απόφαση του Vorstand χωρίς να αναφέρεται ο λόγος.

6. Η «Γενική Ανθρωποσοφική Εταιρεία» έχει ως όργανά:

α) τη Γενική Συνέλευση,

β) το Vorstand (Εκτελεστικό Συμβούλιο)

γ) τo Ελεγκτικό Όργανο

7. Η Κοινότητα συγκαλεί τακτική Γενική Συνέλευση στο Goetheanum 
εντός έξι μηνών από τη λήξη κάθε οικονομικού έτους. Η ημερομηνία 
ανακοινώνεται από το Vorstand τον Ιανουάριο. Η ημερήσια διάταξη 
που καταρτίζει το Vorstand για τη συνέλευση αυτή, μαζί με την πρό-
σκληση σε αυτήν, κοινοποιείται σε όλα τα μέλη έξι εβδομάδες πριν 
από την ημερομηνία της συνέλευσης, είτε μέσω του επίσημου οργά-
νου της Κοινότητας είτε με άλλα μέσα. Έκτακτες γενικές συνελεύσεις 
συγκαλούνται από το Διοικητικό Συμβούλιο είτε αυτεπάγγελτα είτε 
κατόπιν αιτήματος του ενός πέμπτου των μελών. Η ημερήσια διάτα-
ξη και η πρόσκληση σε έκτακτη γενική συνέλευση θα ανακοινώνονται 
τρεις εβδομάδες πριν. 

Οι προτάσεις που προτείνονται από μεμονωμένα μέλη ή ομάδες με-
λών προς εξέταση από την τακτική γενική συνέλευση πρέπει να φτά-
νουν στο διοικητικό συμβούλιο τουλάχιστον οκτώ εβδομάδες πριν. Οι 
προτάσεις που αφορούν την ανακοινωθείσα ημερήσια διάταξη της 
Γενικής Συνέλευσης πρέπει να φτάνουν τουλάχιστον μία εβδομάδα 
πριν από την έναρξη της Συνέλευσης.

8. Όλα τα θέματα που εμπίπτουν στη σφαίρα των δικαιωμάτων των 
μελών (π.χ. αλλαγές στο καταστατικό, έγκριση του διορισμού του 
προέδρου ή άλλων μελών του διοικητικού συμβουλίου, καθορισμός 
των συνδρομών των μελών, αποδοχή του ισολογισμού), αποφασίζο-
νται από τη γενική συνέλευση. Τα αιτήματα που αφορούν τους πνευ-
ματικούς στόχους και τα καθήκοντα της Κοινότητας πρέπει να αντι-
μετωπίζονται μόνο με ελεύθερη συζήτηση. Για τα θέματα αυτά δεν δι-
εξάγεται ψηφοφορία. Στην ετήσια γενική συνέλευση προεδρεύει από 
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ένα μέλος του διοικητικού συμβουλίου της Κοινότητας ή από έναν 
πρόεδρο που ορίζεται από το διοικητικό συμβούλιο. Οι αποφάσεις της 
Γενικής Συνέλευσης καταγράφονται σε πρακτικά, τα οποία δημοσιεύ-
ονται στο επίσημο όργανο της Κοινότητας.

9. Στην τακτική Γενική Συνέλευση ο Διοικητικός Σύμβουλος υποβάλ-
λει έκθεση πεπραγμένων και παρουσιάζει τον ισολογισμό του προη-
γούμενου έτους. Τα πορίσματα της ελεγκτικής εταιρείας κοινοποιού-
νται στη Γενική Συνέλευση. 

10. Το διοικητικό συμβούλιο εκπροσωπεί την Κοινότητα ενώπιον του 
κοινού. Η υπογραφή δύο μελών του Διοικητικού Συμβουλίου για λογα-
ριασμό της Κοινότητας είναι νομικά δεσμευτική. Το διοικητικό συμ-
βούλιο μπορεί να διορίζει πρόσωπα εξουσιοδοτημένα να ενεργούν και 
να υπογράφουν για λογαριασμό της Κοινότητας.

11. Η Γενική Συνέλευση επιλέγει ελεγκτικό όργανο για τον έλεγχο των 
βιβλίων και των ταμειακών λογαριασμών.

12. Η Κοινότητα διοικείται από ένα συμβούλιο ανάληψης πρωτοβου-
λιών, το οποίο αποτελείται από τουλάχιστον τρία μέλη. Ο διορισμός 
του προέδρου και των πρόσθετων μελών του συμβουλίου ανάληψης 
πρωτοβουλιών γίνεται κατόπιν προτάσεων του εκτελεστικού συμ-
βουλίου σε συμφωνία με τη γενική συνέλευση για περίοδο επτά ετών. 
Η παράταση της θητείας για άλλα επτά έτη είναι δυνατή με επιβεβαί-
ωση. Η ανάθεση καθηκόντων στο Εκτελεστικό Συμβούλιο και ο τρόπος 
διεξαγωγής των εργασιών του ρυθμίζονται από το ίδιο το Εκτελεστι-
κό Συμβούλιο.

13. Η Κοινότητα αντλεί τα έσοδά της από τις συνδρομές των μελών, 
τις δωρεές, τις κληρονομιές, τα εισιτήρια εισόδου, τα έσοδα από πε-
ριουσιακά στοιχεία και άλλα παρόμοια, καθώς και από τα έσοδα του 
εβδομαδιαίου περιοδικού «Das Goetheanum». Οι συνδρομές των με-
λών καθορίζονται με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης.

14. Το επίσημο όργανο της Κοινότητας είναι η εβδομαδιαία έκδοση 
«Das Goetheanum», η οποία για τον σκοπό αυτό εφοδιάζεται με ένα 
ένθετο που περιέχει τις επίσημες ανακοινώσεις της Κοινότητας. 

15. Η ευθύνη για τις υποχρεώσεις της Κοινότητας βαρύνει μόνο το 
ενεργητικό της Κοινότητας. Τα μέλη δεν έχουν προσωπική ευθύνη. Τα 
μέλη που έχουν παραιτηθεί ή που έχουν αποκλειστεί χάνουν κάθε αξί-
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ωση επί των περιουσιακών στοιχείων της Κοινότητας.

16. Σε περίπτωση διάλυσης της Κοινότητας, η Γενική Συνέλευση κα-
θορίζει τη χρήση των περιουσιακών στοιχείων και τον τρόπο εκκαθά-
ρισης. Τα περιουσιακά στοιχεία πρέπει να αξιοποιηθούν σε αρμονία με 
τα καθήκοντα της Κοινότητας. 

17. Το Καταστατικό εγκρίθηκε και τέθηκε σε ισχύ από τη Γενική Συνέ-
λευση της 8ης Απριλίου 1979. Αντικαθιστά εκείνα της 17ης Απριλίου 
1965 και της 23ης Μαρτίου 1975. 

Το Εκτελεστικό Συμβούλιο της
Γενικής Ανθρωποσοφικής Εταιρείας

Σχόλια: 
Το καταστατικό αυτό βασίζεται σε αυτό που καταχωρήθηκε το 1913 στο 
εμπορικό μητρώο ως «Verein des Goetheanum der Freien Hochschule 
für Geisteswissenschaft», εν συντομία «Goetheanum Bauverein». Το 
Bauverein μετονομάστηκε στις 8 Φεβρουαρίου 1925 σε «Γενική Ανθρω-
ποσοφική Κοινότητα». Μετά από μια σειρά αλλαγών στο καταστατικό 
κατά το πέρασμα δεκαετιών, η Γενική Συνέλευση της 12ης Απριλίου 2014 
συνέδεσε αυτό το καταστατικό με το αμετάβλητο ιδρυτικό καταστατικό 
του Χριστουγεννιάτικου Συνεδρίου στις 28ης Δεκεμβρίου 1923 (βλ. άρ-
θρα 2 και 3).
Εκτός από αυτές του άρθρου 17, περαιτέρω τροποποιήσεις έγιναν από τις 
Γενικές Συνελεύσεις στις 23 Μαρτίου 2002 στα άρθρα 4, 8 και 10, στις 15 
Μαρτίου 2008 στα άρθρα 6, 9 και 11 και στις 16 Απριλίου 2011 στο άρθρο 
12. Τέλος, οι πιο πρόσφατες αλλαγές στις 12 Απριλίου 2014 έγιναν στα 
άρθρα 2, 3 και 13.

* Η συνδρομή μέλους καθορίστηκε με απόφαση της Γενικής Συνέλευ-
σης το Πάσχα του 1990 σε 125 ελβετικά φράγκα ανά ημερολογιακό έτος 
για τα μέλη που ανήκουν σε εθνικές εταιρείες, παραρτήματα ή ομάδες. 
Για τα μεμονωμένα μέλη που συνδέονται άμεσα με το Dornach η συν-
δρομή μέλους είναι 300 ελβετικά φράγκα ανά ημερολογιακό έτος.

Το site του Goetheanum στη διεύθυνση www.goetheanum.org/en 
σας προσφέρει εκτενείς πληροφορίες, όπως το ιστορικό της Σχολής 
Πνευματικής Επιστήμης και του Εκτελεστικού Συμβουλίου της Αν-
θρωποσοφικής Κοινότητας, τις διευθύνσεις των εθνικών εταιρειών 
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και ένα λεπτομερές ημερολόγιο εκδηλώσεων. Αναφέρονται επίσης οι 
ώρες λειτουργίας του Goetheanum, οι ώρες ξενάγησης και τα πρόσω-
πα επικοινωνίας. 

***
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Κατά τη διάρκεια του 1924 ο Rudolf Steiner πραγματοποίησε 19 εσωτερικά μα-
θήματα στα οποία εισήγαγε τους μαθητές του σε μια σειρά διαλογισμών (μά-
ντρας) μαζί με οδηγίες και κατευθύνσεις για τη χρήση τους. Αυτή η σειρά μα-
θημάτων είναι γνωστή ως Πρώτη Τάξη και διατίθεται σε όσους γίνονται μέλη 
της Σχολής.
Μετά το θάνατο του Steiner το 1925 τα μέλη του Εκτελεστικού Συμβουλίου 
(Vorstand) στο Goetheanum άρχισαν να μεταφέρουν το περιεχόμενο αυτών των 
μαθημάτων στα μέλη της Πρώτης Τάξης. Άλλοι επικεφαλής της Ανθρωποσο-
φικής Κοινότητας ανέλαβαν αυτό το έργο και οι κύκλοι των κατόχων της Τάξης 
αυξήθηκαν σε διάφορες χώρες σε όλο τον κόσμο.
Σήμερα τα μέλη της Ανθρωποσοφικής Κοινότητας έχουν τη δυνατότητα να γί-
νουν μέλη της Πρώτης Τάξης και να συμμετέχουν στα διδακτικά μαθήματα.
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Η Σχολή Πνευματικής Επιστήμης
Όταν η Ανθρωποσοφική Κοινότητα επανιδρύθηκε τα Χριστούγεν-
να του 1923, ο Rudolf Steiner περιέγραψε τη νέα μορφή που θα 
έπαιρνε. Έχει το καθήκον «... να συνδυάσει τη μεγαλύτερη δυνατή 
διαφάνεια με τον αληθινό και γνήσιο εσωτερισμό».1 Αυτή η πτυ-
χή του ανοιχτού πνεύματος, σε συνδυασμό με τον εσωτερισμό, 
εκφράζεται στην τέταρτη Αρχή της Κοινότητας που αρχίζει: «Η 
Ανθρωποσοφική Κοινότητα δεν είναι σε καμία περίπτωση μια μυ-
στική εταιρεία, αλλά είναι εντελώς δημόσια. Μέλος μπορεί να γί-
νει οποιοσδήποτε, χωρίς να λαμβάνετε υπόψη η κοινωνική θέση, 
η θρησκεία, οι επιστημονικές ή καλλιτεχνικές του πεποιθήσεις, ο 
οποίος θεωρεί δικαιολογημένη την ύπαρξη ενός ιδρύματος όπως 
το Goetheanum στο Dornach με την ιδιότητά του ως Σχολής Πνευ-
ματικής Επιστήμης»2. Η Πνευματική Επιστήμη του Rudolf Steiner ή 
Ανθρωποσοφία είναι μια ερευνητική πορεία που οδηγεί στη γνώ-
ση των πτυχών της πραγματικότητας που είναι κρυμμένες από τις 
φυσικές μας αισθήσεις αλλά μπορούν, παρ’ όλα αυτά, να βιώνονται 
με την ανάπτυξη των κατάλληλων ικανοτήτων. 
Το ανοιχτό πνεύμα της Κοινότητας σημαίνει ότι η ιδιότητα του 
μέλους συνεπάγεται την ένωση με άλλους που ενδιαφέρονται για 
την ανθρωποσοφία. Τα Μέλη δεν αναλαμβάνουν καμία δέσμευση, 
ούτε για την αποδοχή της εγκυρότητας της φιλοσοφίας και του 
έργου του Steiner, ούτε να αναλάβουν ευθύνες και υποθέσεις που 
αφορούν τη Κοινότητα εάν δεν το επιθυμούν. Ωστόσο η ιδιότητα 
του μέλους της Σχολής Πνευματικής Επιστήμης, απαιτεί μια σαφή 
δέσμευση στην ανθρωποσοφία.
Το 1924, ο Rudolf Steiner μίλησε στο Λονδίνο για τη σχέση μεταξύ 
της Κοινότητας και της Σχολής Πνευματικής Επιστήμης, και ανέ-
φερε τα εξής:

1. 26 Δεκεμβρίου 1923, The Christmas Conference 1923/1924.

2. Βλ. www.goetheanum.org under The Anthroposophical Society / Founding Statute
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«Σε γενικές γραμμές πρέπει να πούμε ότι αυτή η εσωτερική σχολή, 
της οποίας η πρώτη τάξη υπάρχει, θα έπρεπε να είναι η καρδιά και 
η ψυχή της Ανθρωποσοφικής Κοινότητας. Για το σκοπό αυτό είναι 
απαραίτητο στη Σχολή να γίνονται μέλη μόνο οι φίλοι που μπορούν 
να πάρουν την απόφαση από κάθε άποψη να είναι αληθινοί εκπρό-
σωποι της ανθρωποσοφίας σε όποιο τομέα της ζωής και αν βρί-
σκονται, περαιτέρω, να το αποδεικνύουν αυτό σε όλο τον τρόπο με 
τον οποίο διεξάγουν τη ζωή τους.
Ως αποτέλεσμα του Χριστουγεννιάτικου Συνεδρίου στο 
Goetheanum όλος ο κύκλος των Ανθρωποσοφικής Κοινότητας 
έχει διευρυνθεί αρκετά. Επιπλέον, τα μέλη της Κοινότητας είναι 
υποχρεωμένα, κατά κάποιο τρόπο, να συμμετέχουν στις ανθρω-
ποσοφικές υποθέσεις μόνο στο βαθμό που οι περιστάσεις τους το 
επιτρέπουν. Δεν αναλαμβάνουν καμία υποχρέωση εκτός από ίσως 
εκείνες που κάθε αξιοπρεπής άνθρωπος αισθάνεται απέναντι στον 
κόσμο. Αλλά από εκείνους που εισέρχονται στην εσωτερική εργα-
σία της Κοινότητας θα πρέπει να απαιτείται, ο τρόπος ζωής τους 
να αποτελεί μια αληθινή αντιπροσώπευση της ανθρωποσοφίας. 3

Από την ίδρυση της Σχολής, το να γίνεις εκπρόσωπος της ανθρω-
ποσοφίας σημαίνει σύνδεση με τη διαλογιστική διαδικασία με την 
οποία ο Steiner αντλούσε διορατικότητα4. Σημαίνει επομένως να 
κάνεις ένα βήμα πέρα από την κατανόηση της ανθρωποσοφίας ως 
ένα σύνολο ιδεών. Όπως το εξέφρασε ο Steiner: «Η Σχολή θα οδη-
γήσει τα μέλη της σε περιοχές του πνευματικού κόσμου που δεν 
μπορούν να αποκαλυφθούν με ιδέες».5

***

3. Από μια ομιλία προς τους υποψήφιους για τη Σχολή μετά από μια διάλεξη 
στις 24 Αυγούστου 1924 στο Λονδίνο.

4. Για παράδειγμα βλ. βιβλίο «Πως αποκτάται συνείδηση ανωτέρων κόσμων» 
- Εκδόσεις Etra.

5. 20 Ιανουαρίου 1924, Goetheanum News Sheet.
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Η Σχολή Μιχαήλ ως υπηρεσία στον κόσμο
Η Σχολή Πνευματικής Επιστήμης είναι επίσης γνωστή ως Σχο-
λή του Μιχαήλ. Σε πολλά από τα συγγράμματα και διαλέξεις του, 
ιδίως στις Ανθρωποσοφικές Κατευθυντήριες Αρχές6 που έγρα-
ψε κατά τη διάρκεια του τελευταίου του έτους στη Γη, ο Rudolf 
Steiner αναφερόταν στην ύπαρξη του Αρχαγγέλου Μιχαήλ ως 
το καθοδηγητικό πνεύμα της εποχής μας. Σε μια διάλεξη στις 
28 Ιουλίου 19247 ο Rudolf Steiner περιέγραψε μια «Σχολή», την 
οποία καθοδηγούσε ο Μιχαήλ στον πνευματικό κόσμο κατά τη 
διάρκεια προηγούμενων αιώνων, στο οποίο προετοίμαζε τις 
ψυχές των παρευρισκόμενων για την επερχόμενη εποχή που θα 
εμπνεύσει στη Γη. Η σημερινή Σχολή ιδρύθηκε από τον Μιχαήλ, 
μέσω του Rudolf Steiner, ως η γήινη ενσάρκωση της υπεραι-
σθητής Σχολής. Επομένως το να γίνει κανείς μέλος αποτελεί μια 
δέσμευση για την εξυπηρέτηση των αναγκών του κόσμου μέσω 
του Μιχαήλ ως το πνεύμα της εποχής μας. 
Εκτός από τον Αρχάγγελο Μιχαήλ, η Σχολή εμπνέεται επίσης από 
την ύπαρξη του Christian Rosenkreuz 8 και ακολουθεί μια Ροδο-
σταυρική και Χριστιανική πορεία που οδηγεί από τον κόσμο των 
αισθήσεων στο κόσμο του πνεύματος.

Η οργάνωση της Σχολής
Όλα τα μέλη της Σχολής ανήκουν στο Γενικό Ανθρωποσοφικό Τμή-
μα, στο πλαίσιο στο οποίο τα μέλη συμμετέχουν στην πρώτη από τις 
τρεις εσωτερικές τάξεις που ο Rudolf Steiner σκόπευε να ιδρύσει. 
Πέθανε πριν προλάβει να ξεκινήσει τη δεύτερη και την τρίτη τάξη.
Εκτός από το Γενικό Ανθρωποσοφικό Τμήμα υπάρχουν σήμερα 

6. Ανθρωποσοφικές Κατευθυντήριες Αρχές, Εκδόσεις Etra

7. Καρμικές Σχέσεις, Βιβλίο ΙΙΙ (Τόμος 2), Εκδόσεις Etra

8. Βλ. για παράδειγμα: Christian Rosenkreutz The Mystery, Teaching and Mis-
sion of a Master, Rudolf Steiner Press.
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(2016) δέκα Τομείς που αντιπροσωπεύουν εξειδικευμένους το-
μείς εργασίας: μαθηματικά και αστρονομία, ιατρική, φυσικές 
επιστήμες, γεωργία, εκπαίδευση, κοινωνικές επιστήμες, παρα-
στατικές τέχνες, εικαστικές τέχνες, ανθρωπιστικές επιστήμες 
και νεολαία.9 Το αποτέλεσμα της εργασίας στο πλαίσιο των Το-
μέων φαίνεται στις πολλές δραστηριότητες που έχουν πραγμα-
τοποιηθεί από μέλη της Σχολής. Πολλές από αυτές τις δραστη-
ριότητες αντιμετωπίζουν σήμερα προκλήσεις και, σε πολλές 
περιπτώσεις, η σχέση τους με τη Σχολή της Πνευματικής Επι-
στήμης έχει γίνει αδύναμη και έχει ανάγκη να αναζωογονηθεί. 
Εδώ βρίσκεται μια σημαντική πρόκληση για τα μέλη της Σχολής 
στην εποχή μας.
Κατά τη διάρκεια του Χριστουγεννιάτικου Συνεδρίου του 
1923/1924 ο Rudolf Steiner σχεδίασε το σκίτσο που αναπαρά-
γεται στη σελ.30 αυτού του φυλλαδίου. Οι οριζόντιες λωρίδες 
πάνω από τη Γενική Ανθρωποσοφική Κοινότητα υποδεικνύουν 
τις τρεις τάξεις της Σχολής. Αυτές τέμνονται κάθετα από τους 
Τομείς της Σχολής για να δείξουν ότι αυτοί αφορούν όλα τα επί-
πεδα δραστηριότητας εντός της Σχολής, της Κοινωνίας και τον 
κόσμο γενικότερα.

Χαρακτηριστικές μέθοδοι εργασίας
Το Γενικό Ανθρωποσοφικό Τμήμα διοικείται από το Εκτελεστικό 
Συμβούλιο της Κοινότητας (Vorstand) με έδρα το Goetheanum 
στο Dornach της Ελβετίας. Το Vorstand, μαζί με τους επικεφα-
λής των άλλων Τμημάτων στο Goetheanum, σχηματίζουν ένα 
Κολλέγιο που αναλαμβάνει συλλογική ευθύνη για τη Σχολή στο 
σύνολό της.
Η σχέση μεταξύ των μελών της Σχολής και της ηγεσίας της 
Σχολής βασίζεται στην αμοιβαία εμπιστοσύνη και τη συναδελ-

9. Πληροφορίες για τα διάφορα Τμήματα:
     www.goetheanum.org/School-of-Spiritual-Science.
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φικότητα. Ο Rudolf Steiner το χαρακτήρισε αυτό ως ένα είδος 
άγραφου συμβολαίου που βασίζεται στις ανθρώπινες σχέσεις 
και τον αμοιβαίο σεβασμό. Η συναδελφικότητα είναι απαραί-
τητη για τη διεξαγωγή πνευματικής έρευνας στην εποχή μας, 
όταν λίγοι άνθρωποι βιώνουν τον πνευματικό κόσμο με πλήρως 
συνειδητό τρόπο. Σε κάθε περίπτωση, η εύρεση μιας αληθινής 
και ολοκληρωμένης κατανόησης οποιουδήποτε φαινομένου 
απαιτεί την ανταλλαγή διαφορετικών ιδεών και εμπειριών. Για 
το λόγο αυτό, η ένταξη στη Σχολή συνεπάγεται τη διάθεση να 
σχετίζεστε με τα άλλα μέλη ως συνάδελφοι.

Τα εσωτερικά μαθήματα της Σχολής
Η θεμελιώδης εσωτερική ουσία της Σχολής περιέχεται σε δε-
καεννέα ομάδες μαντρικών στίχων που μετέφερε ο Αρχάγγελος 
Μιχαήλ στον Rudolf Steiner. Αυτοί οι στίχοι αποτελούν ένα διαλο-
γιστικό μονοπάτι, το οποίο οδηγεί «το πνευματικό που βρίσκεται 
μέσα στον άνθρωπο, στο πνευματικό του σύμπαντος»10. Ο Rudolf 
Steiner εισήγαγε τις ομάδες των στίχων σε ένα μάθημα δεκαεν-
νέα εσωτερικών μαθημάτων που δόθηκε στο Goetheanum κατά 
τη διάρκεια του 1924.11 Η διαλογιστική εργασία με τις δεκαεννέα 
ομάδες μαντρικών στίχων είναι θεμελιώδης για να συμμετέχει 
κανείς στη δραστηριότητα της Σχολής και να είναι σε θέση να εί-
ναι εκπρόσωπος της ανθρωποσοφίας.
Οι Υπεύθυνοι των Τάξεων, οι οποίοι διορίζονται από το Vorstand, 
μεταφέρουν το περιεχόμενο των μαθημάτων του Steiner, με 
τους στίχους που περιέχουν. Αυτό μπορεί να γίνει με μετάδοση 
των ίδιων τον λόγων του Rudolf Steiner ή με την πραγματοποί-

10. Ανθρωποσοφικές Κατευθυντήριες Αρχές (No 1.) Εκδόσεις Etra

11. Συνολικά ο Rudolf Steiner έδωσε 30 μαθήματα, συμπεριλαμβανομένων 
επτά μαθημάτων “Ανακεφαλαίωσης” που βασίζονται στο υλικό από τις δε-
καεννέα ομάδες στίχων, μαζί με τέσσερα μαθήματα που δόθηκαν σε διάφορα 
ευρωπαϊκά κέντρα, συμπεριλαμβανομένου του Λονδίνου.
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ηση «ελεύθερων αποδόσεων» στις οποίες οι κάτοχοι εισάγουν 
τους στίχους με το δικό τους τρόπο. Πραγματοποιούνται επίσης 
συνομιλίες και άλλες δραστηριότητες, που βασίζονται στη δια-
λογιστική εργασία των συμμετεχόντων πάνω στους μαντρικούς 
στίχους. Η παρουσία σε αυτές τις εκδηλώσεις και το μοίρασμα 
του εσωτερικού περιεχομένου της Σχολής, είτε με ενεργή ακρόα-
ση είτε με συζήτηση και διάλογο, αποτελεί μια ουσιαστική πτυχή 
της συναδελφικότητας εντός της Σχολής.
Εκτός από τις δεκαεννέα ομάδες στίχων που δίνονται στο πλαίσιο 
του Γενικού Ανθρωποσοφικού Τμήματος, πριν από το θάνατό του 
ο Rudolf Steiner ήταν επίσης σε θέση να παράσχει διαλογιστικό 
περιεχόμενο για να υποστηρίξει το έργο του Ιατρικού και του Εκ-
παιδευτικού Τομέα.
Η εσωτερική αλήθεια, από τη φύση της, δεν προέρχεται από αν-
θρώπινα λόγια και διακυβεύεται αν γραφτεί ή τυπωθεί. Για πρα-
κτικούς λόγους, τα Μαθήματα της Σχολής έχουν δημοσιευτεί, 
αλλά στο μέτρο του δυνατού τα μέλη μοιράζονται το περιεχόμενο 
από στόμα σε στόμα.

Το μέλος της Σχολής
Μέλος της Σχολής μπορεί να γίνει κάθε μέλος της Ανθρωποσοφι-
κής Κοινότητας που αισθάνεται ικανό να εκπροσωπεί την ανθρω-
ποσοφία και να κατανοεί τη φύση και τις πρακτικές εργασίας της 
Σχολής. Ο υποψήφιος θα πρέπει να είναι μέλος της Κοινότητας 
για αρκετό καιρό ώστε να έχει βιώσει τις δραστηριότητές της με 
τη μία ή την άλλη μορφή - γενικά για δύο ή περισσότερα χρόνια.
Τα ερωτήματα πρέπει να απευθύνονται σε έναν Υπεύθυνο Τά-
ξης, ο οποίος θα συναντηθεί με τον ενδιαφερόμενο υποψήφιο. 
Εάν επιθυμεί να προχωρήσει, ο υποψήφιος θα πρέπει να απευ-
θύνει χειρόγραφη επιστολή στους Υπεύθυνους της Σχολής στο 
Goetheanum. Η επιστολή θα περιλαμβάνει ένα σύντομο βιογρα-
φικό σημείωμα που θα περιλαμβάνει τη σχέση του αιτούντος με 
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την ανθρωποσοφία και τους λόγους για τους οποίους θέλει να 
ενταχθεί στη Σχολή Πνευματικής Επιστήμης. Κατά τη συνάντηση 
μαζί τους, ένας Υπεύθυνος Τάξης θα παράσχει περισσότερες λε-
πτομέρειες για τις απαιτήσεις.

Σχολή Πνευματικής Επιστήμης
Καθοδήγηση για όσους επιθυμούν να γίνουν μέλη της Σχολής

Εάν επιθυμείτε να προχωρήσετε με την αίτησή σας, θα πρέπει 
να συμπληρώσετε την σχετική αίτηση που σας δόθηκε μαζί με 
αυτο το ενημερωτικό τεύχος. Η αίτηση σας θα διαβιβαστεί από 
τον Υπεύθυνο Τάξης με τον οποίο έχετε μιλήσει για τη Σχολή, 
μαζί με τη σύστασή του.
Μόλις γίνετε δεκτοί από την διοίκηση, ο κάτοχος της τάξης θα 
σας αποστείλει τη κάρτα μέλους και θα σας τη διαβιβάσει. Η 
κάρτα στη συνέχεια θα πρέπει να επιδεικνύεται στην έναρξη 
κάθε μαθήματος και άλλων εκδηλώσεων της Σχολής.

Ερωτήσεις σχετικά με την Ανθρωποσοφική Κοινότητα και τη 
Σχολή Πνευματικής Επιστήμης μπορούν να απευθύνονται στην 
Γραμματεία Μελών της Ελληνικής Ανθρωποσοφικής Κοινότητας.

***



Το 20 Γκαιτεάνουμ στο Ντόρναχ της Βασιλείας, Ελβετία.
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